
COMUNE di CURINGA
Provincia di Catanzaro

ORIGINALE/COPIA

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 04  del  26/06/2018

OGGETTO :    Artt. 13 e 22 dello Statuto comunale. Nomina del Presidente del Consiglio

L’anno DUEMILADICIOTTO, il giorno ventisei del mese di  giugno , alle ore  18,20 , nella sala

consiliare, si è riunito il Consiglio Comunale, in  sessione ordinaria, in seconda convocazione, seduta

pubblica, convocata dal Sindaco con avviso del  19/06/2018 Prot. n. 3900    

Fatto l’appello nominale risultano presenti i Signori:

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE

SERRAO Vincenzo Sindaco X

DENISI Immacolata V.za Consigliere X

SORRENTI Maria “ X

FRIJIA Giuseppe “ X

FERRARO Pasquale “ X

CESAREO Maria “ X

SORRENTI Roberto “ X

CALVIERI Veneranda “ X

AZZARITO 
CANNELLA

Nicola “ X

LO RUSSO Tommaso “ X

SERRATORE Barbara Ornella “ X

PELLEGRINO Salvatore “ X

PALLARIA Domenico Maria “ X

   TOTALI                                                                                                 N °      12                 N ° 1

Partecipa con funzione consultive,  referenti,  di assistenza giuridico amministrativa e verbalizzazione
(art.97, comma 4, D.Lgs. n. 267/2000) il Segretario Comunale Dott.ssa  Mariagrazia Crapella.



Il  Sindaco,  nella  Sua  qualità  di  Presidente   del  Consiglio,  riconosciuto  legale  il  numero  degli
intervenuti, , essendo presenti n. 12 consiglieri su n. 13 consiglieri in carica, dichiara aperta la seduta
per la trattazione dell’oggetto su indicato.

PREMESSO che  in  data  10  giugno  2018  si  è  svolta  la  consultazione  elettorale  per  
il rinnovo del Consiglio Comunale e per l'elezione del Sindaco; 
CHE  si è proceduto alla proclamazione del Sindaco e dei Consiglieri eletti in data 11 giugno 2018
per come riportato nel verbale dell'Adunanza dei Presidenti delle Sezioni elettorali; 
CHE nella  presente  seduta consiliare  si  è  proceduto all’esame delle  condizioni  di  eleggibilità  e  di
compatibilità  alla  carica  di  Sindaco  e  di  consigliere  comunale,  in  relazione  a  quanto  disposto
dall’articolo 41 del Testo Unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali, approvato con D.Lgs. 18
agosto 2000, n. 267, giusta deliberazione n. 01, dotata della clausola di immediata eseguibilità; 
CHE con successiva propria deliberazione n. 02, in data odierna, si è preso atto del giuramento del
Sindaco, in relazione a quanto disposto dall’articolo 50, comma 11 del citato T.U.E.L. n. 267/2000;

PRECISATO che, ai sensi dell'art. 40, comma 4, del D. Lgs. 267/00  "nei comuni con popolazione  
inferiore ai 15.000 abitanti, la prima seduta del consiglio è convocata ~ presieduta dal sindaco sino 
all'elezione del presidente del consiglio". 

ATTESO che l'art. 39, comma 1, del D. Lgs. 267/00 prevede, per i Comuni al di sotto della soglia  
dei 15.000 abitanti,  la possibilità  di prevedere nello  Statuto comunale la  figura del  Presidente del  
Consiglio Comunale, il quale assicura un'adeguata e preventiva informazione ai gruppi consiliari ed ai
singoli consiglieri sulle questioni sottoposte al Consiglio; 
CHE l'art. 13 dello Statuto comunale nell'istituire la figura di che trattasi, la disciplina in linea di massima,
nelle  more  di  specifiche  determinazioni  da  parte  del  Regolamento  sul  funzionamento  del  Consiglio
Comunale, prevedendo quanto segue: 

·1 Il Presidente del Consiglio  è  eletto dall'organo consiliare tra i propri membri, con  
votazione a scrutinio segreto ed a maggioranza qualificata dei Consiglieri assegnati; 
·2 Il  Presidente  dura  in  carica  quanto  il  Consiglio  che  lo  ha  espresso,  può  essere
revocato  prima  della  scadenza  del  mandato,  a  seguito  di  approvazione  di  mozione  di
sfiducia, solo per reiterata violazione di Legge, dello Statuto, dei Regolamenti o per gravi e
reiterati  comportamenti  pregiudizievoli  alla  funzionalità  ed  ali  'efficacia  dei  lavori  del
Consiglio o lesivi del prestigio dello stesso. La mozione può essere presentata dal Sindaco o
da almeno un terzo dei Consiglieri assegnati; è discussa e votata a scrutinio segreto entro 
15 giorni  dalla  presentazione e s'intende approvata qualora consegua la maggioranza  
dei due terzi dei componenti il Consiglio; 
·3 Il Presidente, in caso di sua assenza o impedimento temporaneo, è sostituito nelle sue 
funzioni,  dal  Consigliere  anziano,  intendendosi  con tale dicitura il  Consigliere che ha  
riportato la cifra elettorale più elevata; 
·4 Il Presidente del Consiglio: a) rappresenta il Consiglio Comunale; b) convoca e fissa
le date delle riunioni del Consiglio, presiede la seduta e ne dirige i lavori; c) ha poteri di 
polizia nel corso dello svolgimento delle sedute consiliari; d) sottoscrive il verbale delle  
sedute  insieme  al  Segretario  Comunale;  e)  convoca  e  presiede  la  conferenza  dei  
Capigruppo; f)  assicura adeguata e preventiva informazione ai Gruppi Consiliari ed ai  
singoli Consiglieri sulle questioni sottoposte al Consiglio; g) esercita ogni altra funzione 
demandatagli dallo Statuto  o  dei Regolamenti dell 'Ente; h) Il Presidente esercita le sue  
funzioni  con  imparzialità,  nel  rispetto  delle  prerogative  del  Consiglio  e  dei  diritti  dei  
singoli Consiglieri. 

CONSIDERATO che  l'art.  22  dello  Statuto  comunale  stabilisce  che  nella  prima  adunanza  del  
Consiglio  Comunale  neo  eletto  si  procede  alla  convalida  degli  eletti  ed  all'  elezione  del  Presidente  
del Consiglio Comunale, nonché all' adozione degli altri atti previsti dalla Legge; 



RILEVATO  che  non  possono  essere  eletti  alla  carica  di  Presidente  del  Consiglio  il  Sindaco  ed  i   
candidati  alla  carica  di  Sindaco,  proclamati  Consiglieri  in  conseguenza  dell'esito  della  
Consultazione elettorale; 

CHE qualora,  dopo  il  secondo  scrutinio,  nessun  Consigliere  abbia  conseguito  la  maggioranza  
richiesta,  nella  successiva  votazione  è  sufficiente  il  raggiungimento  della  maggioranza  assoluta  dei  
voti.  Nel  caso  in  cui  anche  tale  votazione  dia  esito  negativo,  il  Consiglio  procederà  al  ballottaggio  
tra i  due candidati  che nello  stesso scrutinio abbiano riportato il  maggior  numero  di  voti.  In  caso di  
parità  entrano  in  ballottaggio  il  Consigliere  o  i  Consiglieri  più  anziani  di  età.  Risulterà  eletto  il  
Consigliere che avrà conseguito il maggior numero di voti; 

CHE è facoltà del Consiglio aggiornare la seduta per il ballottaggio al giorno successivo; 

Quindi procede alla nomina mediante elezione del Presidente del Consiglio Comunale, addivenendo: 

1) alla nomina di n. 2 (due) scrutatori nelle persone dei Sigg. Consiglieri Comunali Maria
Cesareo e Serratore Barbara; 
2) alla conseguente votazione per la nomina del Presidente del Consiglio Comunale, 
mediante scheda segreta, riscontrandosi il seguente risultato: 

Votanti: n.12 

 Hanno ottenuto voti: 

Il consigliere Veneranda Calvieri: voti n. 10 (dieci) 

Schede bianche: 0 

Schede nulle: 2

In esito a quanto sopra, il Sindaco/Presidente procede alla proclamazione dell’eletto, al quale cede la
parola,  perché  possa  presentare  al  consesso  che  si  accinge  a  presiedere  la  programmazione
dell'Ufficio di Presidenza.       
Il Presidente neo eletto ringrazia tutti per la fiducia espressa nei suoi confronti  e da lettura di una
nota, che viene custodita in atti.

IL CONSIGLIO COMUNALE 

UDITO il dibattito consiliare; 

ACCERTATO l'esito della votazione soprariportata;

VISTO il D. Lgs. 267/00; 

VISTO lo Statuto comunale 

ACQUISITI i pareri favorevoli resi ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. 267/00 e s.m.i.

DELIBERA 

DI NOMINARE Presidente di questo Consiglio Comunale il Consigliere  Comunale Veneranda
Calvieri, nata a Lamezia Terme il 21/05/1973; 

DI DARE ATTO che il Presidente del Consiglio testé nominato risponde ai requisiti richiesti dallo
Statuto  comunale,  non  essendo  né  il  Sindaco,  né  alcuno  dei  candidati  alla  carica  di  Sindaco,
proclamati Consiglieri in conseguenza dell'esito della Consultazione elettorale; 



DI  DARE  ATTO altresì  che,  per  disposizione  statutaria,  il  Presidente,  in  caso  di  sua  
assenza  o  impedimento  temporaneo,  è  sostituito  nelle  sue  funzioni,  dal  Consigliere  
anziano,  intendendosi  con  tale  dicitura  il  consigliere  comunale  che  ha  riportato  la  cifra  
elettorale individuale più elevata, ovvero, a parità di cifra elettorale, il più anziano di età; 

DI RENDERE il  presente atto immediatamente eseguibile,  ai sensi dell'art.  134, comma 4, del
D.Lgs. 18/08/2000, n. 267 con separata votazione unanimemente favorevole. 



COMUNE DI CURINGA
    Provincia di Catanzaro

Proposta di deliberazione per:

 Giu   Giunta Comunale 

        Consiglio Comunale  n.   04 del 26/06/2018

OGGETTO :  Artt. 13 e 22 dello Statuto comunale. Nomina del Presidente del Consiglio

                     PARERI AI SENSI DELL’ART. 49, comma 1° del D.Lgs 267/2000

così come integrato e modificato dal D.L. 174/2012, convertito in legge 213/2012 

PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA

Visto, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica della deliberazione sopra indicata.

Curinga lì, 19/06/2018 
                                                                          IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO
                                                                            F.to    Dott.ssa Mariagrazia Crapella

               
     

 PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE

Visto, si esprime parere favorevole in ordine alla regolarità contabile della deliberazione sopra indicata.

Curinga lì,                                                                    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO          
NON DOVUTO    



Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue:

 Presidente                                                                                 Il Segretario Comunale
   F.to : Dott. Vincenzo Serrao                                                    F.to  : D.ssa Mariagrazia Crapella

Relazione di pubblicazione

Il sottoscritto Responsabile dell’Area Affari Generali, visti gli atti d’ufficio, certifica che copia della

presente delibera viene affissa, a decorrere dalla data ODIERNA all’Albo Pretorio dell’Ente per 15

giorni consecutivi,  ai sensi dell’art. 124 del D. L.vo n. 267/00.     
 
Curinga, 05/07/2018

                                                                   Il Segretario Comunale     
                                                                                                F.to : D.ssa  Mariagrazia Crapella

DICHIARAZIONE di ESECUTIVITA’

Si attesta che la presente delibera è divenuta esecutiva, in data  ODIERNA ai sensi dell’art. 134, 

comma 3 del D. L.vo    n. 267/00.
      
Curinga,  05/07/2018

                                                  Il Segretario Comunale

                                                                                                   F.to : D.ssa Mariagrzia Crapella

E’ copia conforme all’originale e si rilascia per uso amministrativo d’ufficio.
Curinga,   05/07/2018

                                                                                              Il  Segretario Comunale

                                                                                                          D.ssa  Mariagrazia Crapella


